

امام احمد رضا اور علومِ عقلیہ

امام احمد رضا کی ذات والا صفات عالم اسلام میں محتاج تعارف نہیں۔ محققین و معجبین نے مختلف جہات سے قوم کے سامنے تعارف پیش فرمایا، لیکن حق یہ ہے کہ ”حق تعارف کما حقہ“ اب تک ادا نہ ہو سکا۔ میں اپنے اس دعوے کو بجز اللہ مبرہن کر سکا ہوں۔ چونکہ تعارف و تعریف معرفت کی فرع ہے اور کسی شے کی جب تک معرفت صحیح نہ ہو جائے اس کی صحیح تعریف و معرفت کیسے کرائی جاسکتی ہے مگر جب مقتدر محققین نے تعارف پیش فرمایا الحمد للہ فقیر کا بھی ایک مضمون ”امام احمد رضا۔ بحیثیت منطقی و فلسفی“ کے عنوان سے شائع ہوا بعض محسن نے اٹکار خیال فرمایا کہ وہی مضمون مزید بسط و شرح کے ساتھ پھر شائع کیا جائے مجھ پر بضاعت کے لئے یہ امر بڑی ہی دشوار عمیر کہ بڑے بڑے دانشوران قوم اور ماہرین زمانہ نے اس میدان میں تک دو دو کی، سب نے قلم اٹھایا اور بالا خرا نہیں کنا پڑا کہ۔

ملک سخن کی شای تم کو رضا مسلم
جس سمت آگئے ہو سکے بٹھاریے ہیں

مگر احباب کی خواہشات بقدر وسعت پوری کرنے کے لئے اور خادین امام احمد رضا علیہ الرحمۃ کے شمار میں آنے کی خاطر امام موصوف کے کچھ منطقیانہ و فلسفیانہ زاویوں پر روشنی ڈالنے کی کوشش کروں گا فالمدلہ رب العالمین

امام موصوف کو جس علم میں جس حیثیت سے بھی دیکھا جاتا ہے وہ اس فن کے امام بلکہ امام الائمہ نظر آتے ہیں۔ نحو ہو یا صرف، ادب ہو یا معانی و بیان، فقہ ہو یا اصول فقہ، حدیث ہو یا اصول حدیث، تفسیر ہو یا اصول تفسیر، منطق ہو یا فلسفہ، علوم جدیدہ ہوں خواہ علوم قدیمہ امام موصوف ان سارے علوم میں مقتدی و امام بلکہ بعض علوم میں موجد و مجتہد نظر آتے ہیں۔ آج تک سارے مناظرہ و فلاسفہ تحقیق کے نام پر جان دیتے رہے اور فضول تعصبات و تنویات کو تحقیق جانتے رہے حالانکہ تحقیق جس وصف کمال کا نام ہے سبائے فلاسفہ اس سے کوسوں دور رہے۔ آئیے اب مناظرہ و فلاسفہ کی تحقیقات کا جائزہ لیجئے اور ان کے سبب و جہل کا اندازہ لگاتے ہوئے امام احمد رضا کی فلسفہ و منطق وانی سے موازنہ کیجئے۔

تعریف علم کی تحقیقی ترجیحات

مناظر نے علم کی تعریف کی ہے حصول صورہ اشئی فی العقل سے شی کی صورت کا عقل میں حاصل ہونے کو علم کہتے ہیں اور بعض نے یوں تعریف کیا ہے "الصورة الحاصلة فی العشی عندالعقل" عقل کے نزدیک چھچی ہوئی صورت کو علم کہتے ہیں۔ بعض نے یوں کہا کہ "قبول النفس لتلك الصورة با قبول النفس الصورة الحاصلة، صورت حاصلہ کو نفس کے قبول کر لینے کو علم کہتے ہیں۔ بعض نے یوں تعریف بیان کی الاضافه، الحاصلة، بین العلم والمعلوم عالم و معلوم کے درمیان جو ربط و تعلق ہے اسی کو علم کہتے ہیں۔ یہ تعریف فلاسفہ یونان کی ایک جماعت نے کی ہے۔ اسی تعریف علم پر اعتماد کرتے ہوئے جاہلوں نے مولیٰ تعالیٰ عز شانہ کو جاہل کہنا ہے نعوذ باللہ من ذلک تعالیٰ اللہ عما یقولون علوا کبیرا ان سنا کی تقریر ذیل و رذیل یہ ہے کہ علم نسبت کا نام ہے اور نسبت دو چیزوں کے درمیان ہوتی ہے اور دو چیزیں آپس میں ایک دوسرے کی غیر ہوتی ہیں اب سوال یہ ہے کہ اگر باری تعالیٰ اپنے آپ کو جانتا ہے تو وہی عالم وہی معلوم حالانکہ عالم و معلوم میں مغایرت ہوتی ہے اور باری تعالیٰ کے اپنے آپ کو جانتے ہیں مغایرت نہیں لہذا وہ اپنے آپ کو نہیں جانتا اور جو اپنے آپ کو نہ جانے وہ بھلا دوسرے کو کیسے جان سکتا ہے؟ نعوذ باللہ من ذالک

ان سنا کی دلیل ذیل کا آسان جواب یہ ہے کہ یہی سوال ہمارا تم سے بھی ہے کہ تم اپنے آپ کو جانتے ہو کہ نہیں؟ اگر نہیں جانتے ہو تو یہ حکم کیسے لگا رہے ہو کہ باری تعالیٰ عالم نہیں ہے؟ اور اگر جانتے ہو تو تمہیں عالم، تمہیں معلوم اور عالم و معلوم میں مغایرت ہوتی ہے۔ اور تمہارے اپنے آپ کو جانتے ہیں، مغایرت نہیں لہذا تم اپنے آپ کو نہیں جانتے۔ اور جب اپنے آپ کو نہیں جانتے تو بھلا دوسرے کو کیا جان پاؤ گے؟ فنا جو انکم فہو جو انہا۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ کیا تنازعہ اعتباری کافی نہیں؟ عالم و معلوم میں تنازعہ اعتباری کافی ہے یہی نہیں بلکہ ضروری ہے اب چاہے تنازعہ اعتباری کے ساتھ تنازعہ ذاتی ہو یا نہ ہو۔ تیسرا جواب یہ ہے کہ علم کی یہ تعریف غلط ہے صحیح تعریف خاتم المحققین امام احمد رضا علیہ الرحمۃ والرضوان سے سنو!

امام احمد رضا کے نزدیک علم کی صحیح تعریف

آپ فرماتے ہیں فلاسفہ نے جو کہا کہ علم صورت حاصلہ عندالعقل کا نام ہے یہ غلط ہے ان سنا نے اصل و فروع میں فرق نہ کیا۔ علم سے ہمارے ذہن میں معلوم کی صورت حاصل ہوتی ہے نہ کہ حصول صورت سے علم۔ علم وہ نور ہے جو شے اس کے دائرے میں آگئی منکشف ہو گئی اور یہ

جس سے متعلق ہو گیا اس کی صورت ہمارے ذہن میں مرتسم ہوگی۔ جب فلاسفہ اپنے علم کو نہ پہچان سکے تو علم الہی کو کیا جانیں گے؟

حق سبحانہ تعالیٰ ذہن و صورت، ارتسام و نور عرضی سب سے منزہ ہے اس کا علم حضور معلوم کا محتاج نہیں، اس کا علم حضوری و حصولی دونوں سے منزہ ہے اس کا علم اس کی صفت قدیمہ قائمہ بالذات لازم نفس ذات ہے۔ جو کیف سے منزہ ہے۔ وہاں عنان و پتہ الہی کا دخل نہیں۔ ہم نہ اس کی ذات سے بحث کر سکتے ہیں نہ اس کی صفت سے۔ حدیث میں ارشاد ہے تفکروا فی الاء اللہ ولا تفکروا فی ذات اللہ لہلکوا اللہ کی نعمتوں اور اس کے مظاہر و تجلیات میں فکر کرو اس کی ذات میں فکر نہ کرو کہ ہلاک ہو جاؤ گے۔ اس کی صفات میں فکر اس کی ذات ہی میں فکر ہے۔ اور ادراک صفات بے ادراک کہ ذات ممکن نہیں۔ اور کہہ ذات کا ادراک مخلوق کو محال کہ وہو بکل شیء محیط ہے اسے کوئی محیط نہیں ہو سکتا۔ لاجرم کہہ صفات کا بھی ادراک محال ہے (۱) قارئین کرام ملاحظہ فرمائیں کہ علم کی یہ تعریف ارسطاطالیس سے لیکریو علی بن سینا، ابو نصر فارابی، محقق طوسی اور محمود جوہوری تک بلکہ سارے مناظرہ و فلاسفہ کے نزدیک مسلم تھی اور سارے مناظرہ میں دائرہ ساز تھی مگر امام منتہین نے ایک ہی جملہ میں یکنف باطل و غلط ثابت کر دیا کہ علم سے ہمارے ذہن میں معلوم کی صورت حاصل ہوتی ہے حصول صورت سے علم نہیں ہوتا۔ یعنی علم نہ ہو تو حصول صورت کی صورت ہوگا۔ یہ ہے امام المنطق و الفلسفہ کی تحقیق کہ مناظرہ کی ساری تحقیقات پر پانی ڈال دیا۔

مقام تجدید میں تعریف انسان پر امام کا اعتراض

اب آئیے عقائے روزگار کی تحقیق کو خاص مقام تجدید میں ملاحظہ فرمائیے سارے فلاسفہ نے انسانوں کی تعریف کی ہے۔ "الانسان هو حیوان ناطق" انسان حیوان ناطق کو کہتے ہیں۔ اور حیوان کی تعریف کی ہے "هو جسم فسی حسلس متحرک ہالا وادۃ" حیوان جسم نامی متحرک بالارادہ کو کہتے ہیں اور حقیقت میں فلاسفہ نے ناطق کی تعریف مدرک کلیات و جزئیات سے کیا ہے منطق کی تمام کتابوں میں انسان و حیوان کی یہی تعریف ملتی ہے۔ انسان و حیوان کی اس تعریف پر مشکلیں حضرات نے بہت سے اعتراض قائم فرمائے ہیں لیکن امام علم و فن نے جو معارضات و تحقیقات فرمائے ہیں وہ اپنی مثال آپ ہیں۔

آئیے مقتدائے روزگار امام احمد رضا کی بارگاہ میں اور ان کی بے مثل تحقیق ملاحظہ فرمائیں۔ اور سنائے فلاسفہ و مناظرہ کے فضول تعققات کا امام المنطق و الفلسفہ کی تحقیقات سے موازنہ کریں تاکہ یہ امر روز روشن کی طرح عیاں ہو جائے کہ یہ حقائق روزگار فضول تعققات و

تہ تیقات کو تحقیقات جانتے تھے اور صرف اصطلاحات منطق و فلسفہ کا انہیں علم تھا ورنہ علم منطق و فلسفہ جس کا نام ہے اس سے محض جاہل تھے لاجرم یہ کہنا پڑتا ہے کہ اگر سفہائے فلاسفہ ارسطاطالیس، بوعلی بن سینا، اور محقق طوسی سے لیکر محمود جوہوری تک بلکہ سارے مناظرہ و فلاسفہ اپنے ہوں یا اغیار امام المنطق و الفلذ سند کے زمانہ میں ہوتے تو ان کے سامنے زانوئے ادب تہ کرتے اور منطق و فلسفہ کا درس لیتے۔ بلکہ وہ مناظرہ و فلاسفہ جو تہ تیقات و تعققات میں پڑ کر جاہ مستقیم سے منحرف ہو گئے اگر حضرت امام موصوف سے انہیں شرف تلمذ حاصل ہوتا تو بہت ممکن تھا کہ وہ گمراہ نہ ہوتے۔

آپ فرماتے ہیں "شدت اختلاط و عدم تمازج بحد اتحاد نے سفہائے فلاسفہ کو دھوکہ دیا جو ہمیشہ تدقیق کے نام پر جان وسیع اور فضول تعققات کو تحقیق جانتے ہیں وہ بھی کہاں خاص مقام تحدید ہیں انسان کی تعریف حیوان ناطق کر بیٹھے حالانکہ حیوانیت بدن کے لئے ہے کہ وہی جسم نامی ہے اور ناطق و مدرک روح ہے بلکہ خود حیوان ہی کی تعریف میں خلا ہے جسم نامی متحرک بدن ہے اور حساس و مرید روح۔" (۳)

اور آگے فرماتے ہیں "انسان کی حقیقت اس وقت تک فلاسفہ کو معلوم نہیں انسان کی تعریف کرتے ہیں حیوان ناطق اور حیوان کی تعریف کرتے ہیں جسم نامی حساس متحرک بالارادہ سے اور ناطق کی تعریف مدرک کلیات و جزئیات سے اگرچہ یہ بھی ان کے متاخرین کی رفوگری ہے ان سفہاء نے تو آوازوں پر حدود رکھی تھیں گھوڑا حیوان صائل (ہنٹانے والا جانور) گدھا حیوان ناطق (ریکنے والا جانور) انسان حیوان ناطق (کلام کرنے والا جانور)

انہوں نے ناطق کا معنی مدرک کلیات و جزئیات گڑھے جسے اصلاً زبان عرب مساعد نہیں! خیر یوں ہی سہی۔ انسان نام بدن کا ہے۔ یا نفس ناطقہ یا دونوں کے مجموعے کا۔ اول ناطق نہیں کہ اور اک کلیات شان نفس ہے نہ کار بدن دوم حیوان نہیں کہ نفس ناطقہ نہ جسم ہے نہ نامی نہ ان کے نزدیک متحرک۔ سوم نہ حیوان ہے نہ ناطق کہ حیوان و لایحوان کا مجموعہ لایحوان ہوگا اور ناطق و لایحوان کا مجموعہ لانااطق ہوگا۔ غرضیکہ واقع میں کوئی ایسی شے نہیں کہ جس پر حیوان ناطق معنی مذکور دونوں صادق ہوں یہ ہے خود ان کا اپنی حقیقت کے اور اک سے مجز

تحت	زندہ	بجان	جاں	نمانی
تواز	جاں	زندہ	جاں	راعدانی

(۳)

امام کے نزدیک انسان کی صحیح تعریف فرماتے ہیں:-

”حق یہ ہے کہ انسان روح متعلق بالبدن کا نام ہے اور روح امر رب سے ہے اس کی معرفت بے معرفت رب نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اولیاً فرماتے ہیں من عرف نفسه فقد عرف ربه جس نے اپنے نفس کو پہچانا اس نے ضرور اپنے رب کو پہچان لیا یعنی معرفت نفس اسی وقت حاصل ہوگی جب معرفت رب ہوئے۔“ (۴)

اور ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ سائل نے سوال کیا کہ ”کیا حضور! حیوانات بھی ناطق ہیں؟“ ارشاد فرمایا ’ بلاشبہ‘ پھر سوال کرنے والے نے عرض کیا کہ ”انسان کو اور حیوانات سے تمیز ناطق ہی تھی۔ ناطق ہی انسان کی فصل ہے اور فصل کا دو جنسوں میں اشتراک محال؟“ ارشاد فرمایا یہ تمیز کس کے نزدیک ہے حائل فلاسفہ حقاء کے نزدیک ہی جاہل تھے ناطق ہے۔ شجر، حجر، دیوار اور سب ناطق ہیں نفس ہے قابو ”قلوا انطقنا اللہ الذی انطق کل شئی“ اعضاء کہیں گے کہ ہم کو اس اللہ نے ناطق کیا جس نے ہر شے کو ناطق کر دیا۔ اور نصوص کا ان کے خواہر پر عمل واجب بلا ضرورت ان میں تاویل باطل و نامسوع۔“ (۵)

سچان اللہ امام علم و فن نے جس طرح سنائے فلاسفہ کی، کی ہوئی تعریف کو عقلاً باطل فرمایا اسی طرح یہ بھی ثابت فرمادیا کہ سنائے روزگار سچی، کی ہوئی انسانوں کی تعریف شرعاً بھی باطل و عاقل ہے۔

فخر المصنفین نے جس طرح فلسفہ قدیمہ کی شاعت و ضلالت کو تحریر و تقریر سے باطل فرمایا یوں ہی فلسفہ جدیدہ کے مزخرفات کا بھی ابطال و ازہاق فرمایا اور اپنی تحقیقات لہجہ سے یہ امر روز روشن کی طرح واضح فرمادیا کہ فلسفہ قدیمہ و جدید دونوں کو اصلاً عقل سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ آپ حضرات بخوبی جانتے ہیں کہ دور حاضر میں گردش زمین کا مسئلہ موجود ہے تحقیق کی رو سے اتنا عام ہو گیا ہے کہ اس کے خلاف کوئی سنا پند نہیں کرتا۔ اسکول کے ابتدائی طالب علم سے لیکر یونیورسٹی کے گریجویٹ اور یورپ کے بڑے بڑے سائنس دانوں تک سب اسی رنگ میں رنگے نظر آتے ہیں۔

امام احمد رضا اور رد گردش زمین

آئیے اب محقق بریلوی کی بارگاہ میں حاضری دیں جنہوں نے اس باطل نظریہ کی صحیح کنی یوں فرمائی کہ ایک ایسی ضخیم کتاب ”فوزمیں در رد حرکت زمین“ تصنیف فرمایا جس میں ایک سہ پانچ دلائل قاطبہ سے حرکت زمین کا باطل و عاقل ہونا ثابت فرمایا ہے حکمائے یونان ہوں یا عقلے یورپ سب کو دعوت عام ہے کہ امام احمد رضا کی تصنیف لیلیف فوزمیں در رد حرکت زمین اور ”معیین میں ہر دور شمس و سکون زمین“ کا مطالعہ کریں ان دونوں کتابوں میں گردش زمین کو

عقل کی روشنی میں باطل کیا گیا ہے اور امام موصوف نے کتاب مستطلب "نزول آیات فرقان سکون زمین و آسمان" تصنیف فرمائی جس میں بت سے دلائل شرعیہ قائم فرمائے کہ زمین و آسمان کا حرکت کرنا شرعاً باطل و مردود ہے۔ اور سکون زمین و آسمان پر جو شکوک و شبہات پیدا ہوتے ہیں سب زائق و زائل ہیں کہ تار عنکبوت سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتے۔

ایک مرتبہ ایک امریکی منجم پروفیسر البرٹ ایف پورٹا نے یہ عیاشن گوئی کہ ۷ اگست ۱۹۶۹ء کو چھ سیاروں کے اجتماع کے سبب آفتاب میں ایک بت بڑا داغ ہو جائے گا جسے بغیر آلات کے دیکھا جائے گا۔ اس کی وجہ سے ممالک متحدہ میں خوفناک طوفان وزلزلے آئیں گے، سخت بارش ہوگی۔ زمین ہنتوں بعد اپنی اعتدالی حالت پر آئے گی۔ غرضیکہ اس نے قیامت کا ایک نمونہ پیش کر دیا تھا۔ امام احمد رضا نے البرٹ کی عیاشن گوئیاں جو محض ابا میں بے اصل تھیں ۷ اگست کا لحاظ فرماتے ہوئے سترہ دلائل قاطعہ سے اس طرح باطل و بے بنیاد ثابت فرمادیا کہ اس کی عیاشن گوئیاں خواب پریشان کے سوا کچھ حقیقت نہیں رکھتیں نہ تو اجتماع سیارات اس تاریخ کو ہوگا جس کا وہ مدعی ہے نہ ہی جاہلیت کوئی اصل و حقیقت رکھتی ہے بجز تعالیٰ ایسا ہی ہوا جیسا امام المہندسین امام احمد رضا نے فرمادیا منجم البرٹ کی عیاشن گوئیاں جھوٹ اور فلاح ثابت ہوئیں۔

تیری شان عالمہ نے یہ ظاہر کر دیا
تجھ کو ہے زبا امامت سیدی احمد رضا

فلسفہ جدیدہ کے رد و ابطال سے متعلق آپ نے ملاحظہ فرمایا اب آئیے فلسفہ قدیمہ کے کچھ مزعمات فاسدہ کا ابطال و ازہاق ملاحظہ کریں۔

بطلان جزء لا - تجزی اور امام فاضل نظریہ حق

سارے فلاسفہ اس بات پر متفق ہیں کہ جزء لا - تجزی باطل ہے اس سے جسی ترکیب نہیں ہو سکتی۔ جزء لا - تجزی ایسے جز کو کہتے ہیں کہ ؟ کی تجزی و تقسیم قطعاً "کسرا و ما" فرضاً کسی طرح نہ ہو سکے۔ سارے متکلمین اس بات کے قائل ہیں کہ اجسام کی ترکیب جزء لا - تجزی سے ہے فلاسفہ کے نزدیک جزء لا - تجزی باطل ہے جسم فی نفس متصل ہے جز لا - تجزی سے جسم کی ترکیب نہیں ہو سکتی بلکہ جسم ہیوتی و صورت سے مرکب ہے ان فلاسفہ کے نزدیک جزء لا - تجزی کے ابطال کا مسئلہ ایسا ہے کہ سارے فلسفہ کی تعمیر جز کے بطلان پر مبنی ہے اسی لئے فلسفہ قدیمہ کی ساری کتابوں میں اس مسئلہ کو پہلے ذکر کرتے ہیں اور اس کے ابطال سے فلاسفہ اپنا مقصد کہ جسم ہیوتی اور صورت سے مرکب ہے، ثابت کرتے ہیں چونکہ فلاسفہ ہیوتی کو قدیم کہتے ہیں اور ہیوتی اور صورت دونوں میں تلازم ہے دونوں ایک دوسرے کے بغیر پائے نہیں جاسکتے۔ لہذا ہیوتی اور

صورت دونوں قدیم ہیں چونکہ ہیولی اور صورت کے مجموعہ کو جسم کہتے ہیں لہذا جسم بھی قدیم ہے اور ان کے نزدیک خلاء محال ہے لہذا سارا عالم قدیم ہے یہی وہ مسئلہ ہے جس پر فلاسفہ سفہا کے صدہا کفریات مبنی ہیں۔ امام الفلصفہ امام احمد رضا "مکلت الملمت" کے اکیسویں مقام میں فرماتے ہیں کہ: "جزء لا تجزی باطل نہیں ہے۔ یہ وہ مسئلہ علم کلام ہے جسے نہایت پست حالت میں سمجھا بلکہ اس کے بطلان پر یقین کلی کیا جاتا ہے۔ فلاسفہ اس کے ابطال پر چمک چمک کر دلائل حتیٰ کہ بکھرت براہین ہندیہ قائم کرتے ہیں عقلی تمسک میں بیان ہندیہ سے زیادہ اور کیا ہے؟ جس میں شک و تردد کو اصلاً "جگہ نہیں رہتی اور مشککین ان کے دلائل کا جواب نہیں دیتے (بلکہ) اپنے سکوت سے ان کا جواب ہونا بتاتے ہیں تو گویا فریقین اس کے بطلان پر اتفاق کئے (ہوئے) ہیں۔ مگر مجہدہ تعالیٰ ہم واضح کریں گے کہ اس کے رد میں فلاسفہ کی تمام جہتیں اور ہندی برہمنیں پادور ہوا ہیں۔" (۶) آگے چل کر بیان فرماتے ہیں کہ: "ہمارا مسلک فریقین سے جدا ہے۔ ہمارے نزدیک جزء لا تجزی باطل نہیں خلافاً للکلماء لیکن دو جزوں کا اتصال محال ہے خلافاً لظاهر ما عن محمود المتکلمین۔"

ظاہر ہے کہ اتصال غیر متداخل ہے تو وہ یونہی ممکن کہ ہر ایک میں شئی دون شئی یعنی جدا اطراف ہوں دونوں ایک ایک طرف سے باہم ملیں اور دوسری طرف سے جدا رہیں ورنہ متداخل ہو جائے گا اور جزء میں شئی دون شئی محال۔ تو وہ (یعنی جزء لا تجزی) اپنی نفس ذات سے آبی اتصال ہے فلسفی کی تمام براہین ہندیہ اور اکثر دیگر دلائل اس اتصال ہی کو باطل کرتی ہیں۔ وہ خود (یعنی اتصال جزء) ہمارے نزدیک نفس ملاحظہ معنی اتصال وجز سے باطل ہے۔ "بسمان اللہ امام المتفق والافلصفہ امام احمد رضا نے فلاسفہ کی تمام براہین و حجج کو ایک جملہ میں اڑا دیا کہ اتصال جز میں محال ہے لہذا تقریر دلیل میں جو کہا کہ ایک جز کو دو جزوں کے درمیان فرض کریں۔۔۔۔۔ یہ فرض۔۔۔۔۔ فرض محال ہے۔ اور فلاسفہ کی ساری دلیلیں اتصال جز میں کو باطل کرتی ہیں نفس جز کا بطلان کسی بھی دلیل سے نہیں ہوتا ہے جزء لا تجزی میں شئی دون شئی ہوتی ہی نہیں کہ تقاضا جہتیں نکال کر انقسام کرو۔"

مشککین نے اثبات جزء کے سلسلے میں بہت کچھ کلام کیا ہے امام احمد رضا علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں "وہ ہمارے نزدیک تام نہیں اگرچہ ان میں بعض کو شرح مقاصد میں قوی بتایا۔" (۸)

فلسفہ کی کتابوں میں جزء لا تجزی کے ابطال پر جو دلائل مذکور ہیں وہ کل انتیس (۲۹) ہیں۔ ان میں اگرچہ بعض بعض میں متداخل ہیں لیکن امام احمد رضا نے ایک ایک کا ایسا ابطال وازباق فرمایا کہ فلسفی پھر کبھی مجال دم زدن نہیں کر سکتا ان کے تمام شکوک و شبہات کا اس طرح رد فرمایا

کہ انکے پرچھے اڑادیئے نیز بعض ایسے شکوک و شبہات کو بھی ذکر کر کے رد فرمایا جو ان فلاسفہ کے حاشیہ خیال میں بھی نہ تھے۔ عقل و نقل و روایت و درایت ہر طریقے سے اپنی بات کو امام احمد رضا نے مبرہن فرمایا اور یہ ثابت فرمادیا کہ ماہرین زمانہ، فلسفیانہ زاویوں سے ہر بات کو دیکھنے والے، ہر مسئلہ کو عقل کی روشنی میں محقق کی منزل پر لے جانے والے عقل سے کوسوں دور ہیں بلکہ طفل کتب کا بھی درجہ نہیں رکھتے ہیں۔ یہ ہے امام علم و فن کی تحقیق کہ ہر منصف مزاج اور عقل سلیم کا مالک یہ پکار اٹھے کہ اگر بوعلی بن سینا و محقق طوسی ان کا زمانہ پاتے تو زانوئے ادب تہ کرتے۔ فلاک فضل اللہ ہوتی، من یشاء واللہ ذوالفضل العظیم

علوم عقلیہ میں امام کی تصانیف

امام احمد رضا نے علوم عقلیہ میں بہت سی کتابیں تصنیف فرمائی ہیں وہ کتابیں جو فہرست میں شائع ہو چکی ہیں، حسب ذیل ہیں۔

علم زیجات	۷ کتابیں	اردو، فارسی	مستقل و حواشی
علم جفر و کبیر	۱۱ کتابیں	اردو، عربی، فارسی	مستقل و حواشی
علم جہر، قبالہ	۳ کتابیں	عربی، فارسی	مستقل و حواشی
علم مثلث، ارشاد، تہ لومکار، تہم	۶ کتابیں	اردو، عربی، فارسی	مستقل و حواشی
علم توحید، نجوم، حساب	۱۶ کتابیں	اردو، عربی، فارسی	مستقل و حواشی
ہبت، ہندسہ، ریاضی	۲۸ کتابیں	اردو، عربی، فارسی	مستقل و حواشی

فلسفہ و منطق (۱) فوزمیں (۲) الفلک الملد (۳) معین مبین سرور شمس و سکون زمین (۴) حاشیہ ملا جلال و میرزاہد (عربی) (۵) حاشیہ شمس بازغہ (عربی) (۶) حاشیہ اصول طبعی (اردو) ان کے علاوہ بھی ان علوم و فنون میں کتابیں ہیں جن کی فہرست ایک شائع نہیں ہو سکی ہے۔

حوالہ جات

- (۱) ملفوظات اعلیٰ حضرت بریلوی ج ۲ ص ۶۳-۶۵ مطبوعہ مدینہ پیشنگ کمپنی کراچی
- (۲) ایضاً ج
- (۳) ملفوظات اعلیٰ حضرت بریلوی ج ۲ ص ۶۵-۶۶ مطبوعہ مدینہ پیشنگ کمپنی کراچی
- (۴) ایضاً ص ۶۶
- (۵) ایضاً ج ۳ ص ۹
- (۶) الفلک الملد از امام احمد رضا خاں بریلوی ص ۱۰۵ مطبوعہ مکتبہ ضیاء اللغات ملتان
- (۷) ایضاً ص ۱۰۶
- (۸) ایضاً